

## 立法会问题第十二条 (书面答复)

会议日期：二零零二年五月十五日

提问者：杨孝华议员

作答者：经济局局长

问题：

位于新界元朗的屏山，是香港旅游发展局和元朗区民政事务处向旅客推介的热门旅游景点之一，惟本人近日发现，往屏山文物径路旁的沟渠垃圾堆积，附近还有一个地盘正在施工，尘土飞扬，给予前往该景点的人士不良印象。就此，政府可否告知本会：

- (一) 去年，共收到多少宗涉及有关当局推介的各个旅游景点的环境衞生差劣的投诉；及
- (二) 各政府部门(包括食物环境衞生署、民政事务署和地政署)如何协调，使获推介的旅游景点及邻近地方能保持清洁衞生及环境优美？

答复：

主席女士：

政府透过不同途径设法确保香港有一个清洁、衞生和怡人的居住环境。这方面的努力正好配合香港作为国际商业中心及顶级旅游胜地的地位。

政府部门提供多项环境卫生服务，包括扫街、清洗垃圾箱、保持公厕和卫生设施清洁等日常洁净服务，以及在全港进行大规模清理行动。此外，当局亦执行有关法例和不断推行公众教育计划，以配合这些工作。当局于二零零零年十二月再次展开「清洁香港」计划，致力提高环境卫生标准，并让市民更深入认识清洁环境的重要。该计划包括大规模的清理行动及宣传活动。在当局于二零零二年五月实施有关轻微公众地方洁净罪行的定额罚款制度后，这计划的成效会进一步加强。长远而言，教育和社区参与计划可继续确保市民支持保持环境清洁的工作。

## 投诉

食物环境卫生署（食环署）在二零零一年四月至二零零二年四月期间，共接获 48 宗与旅游景点环境卫生问题有关的投诉。民政事务总署在同期接获 15 宗这类投诉。环境保护署（环保署）并没有涉及旅游景点卫生情况的投诉的具体数字。就元朗区来说，该署在二零零一年接获 198 宗随处倾卸废物的投诉，以及 169 宗建筑地盘尘土飞扬的投

诉。

## 旅游景点

保持旅游景点环境清洁的工作，涉及多个部门和机构。在保持香港清洁的整体计划下，各有关部门一直都有共同合作以及各自出力，保持旅游景点清洁。最近，有关部门曾多次联手进行清理行动，以响应民政事务总署与旅游发展局合办的「每月推介」18区推广计划。有关部门并会在该计划推行期间，继续致力确保各个旅游景点包括向旅客重点推介的景点，其环境洁净怡人。

民政事务总署一直都与有关部门紧密合作，协调各部门的工作，以保持旅游景点环境清洁，其工作包括：

- (一) 把有关环境衞生的意见和投诉转介有关部门采取补救行动、在需要时与非政府机构及当地居民等有关方面联络，以及监察改善工作的进度，确保问题得到妥善处理。

(二) 安排有关部门进行实地视察，并统筹各部门在选定地区进行的联合改善及清理行动。

(三) 在区议会之下成立委员会，如「地区清洁香港委员会」等，以推广「清洁香港」的信息，并提高市民对环境及食物卫生的意识。

食环署作为负责在香港提供卫生及洁净服务的政府部门，在清理旅游景点的联合行动中扮演积极的角色，该署在接获改善旅游景点及其周围的卫生情况的要求时，都会马上作出回应。最近，该署与旅游发展局已加强在总部及地区层面的沟通与接触，方便交换资料，促进彼此合作。举例来说，该署全力支持旅游发展局于二零零一年四月推出为期两年的「动感之都：就是香港！」旅游推广计划。食环署亦已采取措施，改善旅游景点周围地方的清洁情况，并一直致力提升公共厕所和其他公共卫生设施的质素。

地政总署并不负责洁净工作，因此不会直接参与处理游客区的环境卫生问题。不过，该署在过去三年曾拨款约500万元给食环署，进行政府土地的清洁工作。由本年四

月一日起，食环署已正式接手这些地方的清洁工作。

身为负责促进及在国际上推广香港旅游的机构，旅游发展局已有既定机制，处理有关旅游景点及 / 或其附近地方环境不合卫生的举报。就涉及公众旅游景点的投诉而言，旅游发展局会通过景点所属地区的民政事务处与有关部门联络，要求采取适当补救行动。如旅游景点涉及私人土地，旅游发展局则会与有关业主磋商，鼓励业主改善情况。旅游发展局与有关政府部门维持紧密的联系，以监察本港各旅游景点的情况，确保遇有需要时，部门会采取适当的行动。

### 屏山文物径

各有关部门均有定期巡视元朗屏山文物径。根据「每月推介」计划，该文物径是二零零二年三月元朗区推介景点之一。当局曾采取多项措施，改善文物径的情况。

本年一月，元朗民政事务处联同食环署、古物及古迹办事处和当地居民代表到文物径视察。其后，食环署对文

物径进行了五次大型清洁行动，并加强在该处的定期视察工作。据该署表示，一些在文物径一带居住的村民在其私人土地范围内堆放木材。由于这可能影响景观，令人对该处留下不良印象，该署已要求村民合作，整理其私人地方。

自去年至今，环保署地区污染管制办事处(新界西)并没有接获有关通往屏山文物径沿路尘土飞扬或有人随处倾卸废物的投诉。该署人员最近在二零零二年五月十日到该处进行定期视察时，并无发现建筑地盘有人随处倾卸废物或尘土飞扬的情况。环保署会继续监察当地的情况；如有尘土飞扬或随处倾卸废物的情况出现，便会采取行动。

- 完 -

经济局

二零零二年五月